

來校心得報告

一月十七號就要返回大陸了，可是在東華、在花蓮、在台灣的四個月確實是讓人難忘的。當初聽說要來台灣，身邊一些朋友們都既好奇又羨慕。和他們一樣，我對台灣也抱有很多美好的幻想。在這裡短短四個月的生活快要結束了，而我覺得這一次的交流學習非常值得。

原本和同學約定到達桃園機場之後再一起來東華，可是下飛機之後在機場遇到東華志願者，於是我們便跟著好心的志願者一路順利地抵達東華。來之前便聽說台灣同胞善良熱心，剛剛到台灣便讓我們好好見識了一番。

飲食方面我們起初是完全依靠 7-11 和志學街上的各家小店，後來發現每家店裡的食物都差不多，即使雞排豬排和咖喱再好吃也已經不能滿足嗜辣的我了，於是後來便過上了自炊的生活。在東北大學的時候，學校為了防止發生火災事件，是嚴禁我們使用電鍋等大功率電器的，而像東華這樣提供電鍋、微波爐實在是太方便學生日常生活了，我覺得這樣才是人性化。台灣小吃是來台旅遊的一大賣點，難得來到台灣我自然是要好好挖掘台灣在地美食！花蓮自強夜市、高雄六合夜市、墾丁街、赤崁樓、台北士林夜市、饒河街夜市、廟口老街、羅東夜市……乘著環島遊這一契機，我和朋友幾乎將台灣較為著名的夜市都逛了個遍。

環島遊也是這次交流學習中難以忘記的經歷。來到台灣是秋季，適應台灣的生活之後天氣也漸漸轉涼，所以穿著短袖去海邊已經不可能，於是我和同學選擇請假之後拼出一個小長假，來實現我們的環島遊計劃。環島遊從十一月十四日開始，我和同學購買了外國學生環島票，才 599 台幣。由於地域廣路線長，大陸的火車票完全沒可能這麼便宜，所以像這樣青春昂揚地放肆玩耍絕對價格不菲，於是我不發覺覺得台灣很適合年輕人。我們從花蓮途經宜蘭、猴硐、瑞芳九份、台北、新竹、追分、彰化、台中、台南、台東再回到花蓮。整個旅途自己要規劃好一切，每一天都有新的風景，這樣的旅程既新奇又充實。每一天都遇見不同的人，發生著不同的故事，有美好有慌亂，所有的一切都變成回憶之後才發現自己也做了一件很不得了的事情呢！

不過吃喝玩樂講完了就該回到學習上來，畢竟來台灣是為了交流學習而不是悠閒地遊學。我在這邊選了四門課，其中三門是和專業相關，另外一門純粹是個人興趣。我覺得東華的選課也很有意思，有很多課重在培養學生的興趣，而不是一味提升專業技能。這樣一來學生們的選擇就可以很寬泛，而不是局限在自己的專業以及未來的就業選擇里。在東北大學的時候因為專業課繁重，所以選修課很多時候就變成一種負擔，而且為了“搶課”，很多時候並不是自己喜歡，而是為了湊齊學分。台灣的學習制度和實際狀況我並不了解，可是我認為那種被動要好得多。

此外，我覺得台灣的課堂和大陸也很不一樣。大陸的專業課程都是確定的，選修課程也是有明顯的年級要求的，而東華選課似乎沒有年級之間的限制，所以一堂課可能是低年級的同學和高年級的同學混合，因此也導致學生之間互相不認識，氣氛很尷尬，水平也難統一。而在大陸，由於都是一個班的同學，所以大家也更放得開，同學老師之間開玩笑也更為隨意，課堂氣氛稍微活躍一點。

台灣同學們對大陸的好奇也讓我感到即愉快又有些遺憾。愉快是因為大家有想要了解對岸的慾望，遺憾的是大家對於大陸的現有認識仍然是十分局限並且受到誤導的。因此我也覺得類似於交換生這樣的活動是十分必要而且有意義的。兩岸本是同根同源，可淺淺的海峽與無奈的歲月讓我們之間生出了太多的隔閡，等到想要了解對方的時候卻發現已經走得有些遠了……

總而言之，這一次的交換生經歷給我帶來了很多不一樣的體會，而且我確信這

些東西都是十分珍貴的。或許等到回去之後我仍然會十分懷念在台灣的日子，仍然會感謝在台灣所體會到的那些美好與親切。